

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دیں کی نصرت کے لئے اگلے سال پر تئو ہے
 عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا
 اب گیا وقت خزاں کے ہیں پھل لانیکے دن

موسو وار اور جمعہ کو شام ہو تا ہے

بیت بہار کی چھوٹی چھوٹی

فہرست مضامین
 ڈیڑھ تئو امریکہ میں تبلیغ اسلام کی رپورٹ
 مولود مسعود
 دماغ میں ہمارا سیلخ زخمی کیا گیا
 اخبار احمدیہ
 سرٹفلڈ علی خان کی بیوہ سر امی
 بیت المقدس کی مبادت کس کو ملنا چاہیے
 اسلام بمقابلہ تہذیب
 امریکہ کی تہذیب
 سید علی امام پر ایک بڑے الزام
 خلیفہ چہرہ (اعتقاد مجمل ارد)
 کیا کیا تہذیب نافع ہو تھی
 اشتہارات
 خیریں

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا قبول کر گیا۔
 اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت شیخ مسعود)

مضامین بنام ایڈیٹر
 کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت بنام ایڈیٹر ہو

الف

ایڈیٹر: علامہ نبی اسسٹنٹ: فہرست مضامین

Digitized by Khilafat Library

جلد مورخہ جولائی ۱۹۲۰ء مطابقت ۳۱۔ سوال ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ نمبر ۱

ایڈریس پر ہو۔
 Mafti Mohd: Sadiq.
 1897. Madison Avenue.
 New York City.
 (U. S. America.)
 ۱۹۔ مئی ۱۹۲۰ء کے دن یہاں پہلا روزہ ہوا۔ اس دن طلوع ہوا
 ساڑھے چار بجے تھا۔ اور آخر صبح صادق یعنی اذان نماز فجر کا وقت
 ۲ بجے ۱۰ منٹ تھا۔ اور غروب آفتاب ۵ بجے ۱۰ منٹ
 اس طرح پہلا روزہ سولہ گھنٹہ اٹھائیس منٹ کا ہوا۔ محمد صادق
مولود مسعود
 یہ تقریباً توشی کے ساتھ سنی جا سکی۔ کہ حضرت ذاب محمد علی خان صاحب
 رئیس ایرکوڈ (مقیم دہلی) کے سچھے صاحبزاد خان محمد علی صاحب کے ہاں فرزند
 متولد ہوا، جس سے حضرت مسیح موعود کی آل میں اللہ تعالیٰ نے ایک اور زیادتی
 فرمائی۔ وہ ہے کہ اللہ تعالیٰ مولود کو مسیح موعود دین دنیا میں مصلح نبی

امریکہ میں تبلیغ اسلام کی رپورٹ
 (نمبر ۲)

پچھلی رپورٹ کے بعد یہاں کئی لوگوں کو تبلیغ کا موقع ملا۔ جنہیں
 دو شخص ایک صاحب اور ایک لیڈی داخل اسلام ہوئے۔
 مفصل رپورٹ مجھے پچھلے دو مسلوں کے ناموں کے انشاء اللہ
 لگے ہفتے دی جائیگی۔ اخبار نیویارک ٹائمز میں جو اس ملک کے
 بڑے اخباروں میں سے ہے۔ ایک مضمون تائید اسلام میں
 شائع ہوا ہے۔ جو میں نے ایڈیٹر کو دکھا تھا۔
 چند متعصب عیسائیوں کی فتنہ بہا زلی کے سبب اشار
 اسلام کے کام کو دیکھ نہیں سکتے۔ مکان تبدیل کرنا پڑا ہے۔
 اس واسطے پتہ تبدیل ہو گیا ہے۔ آئندہ خط و کتابت ذیل کے

المنشیہ

خاندان مسیح موعود میں خدا کے فضل و کرم سے فیروز عایشہ
 کئی دن سے گرمی سخت پڑ رہی تھی۔ ۶ اور ۷ جولائی کی درمیانی
 شب میں کسی قدر بارش ہوئی۔ مطلع ابر آلود ہی۔
 مسجد افضلی میں ساٹھ افراد کا کافی انتظام نہ ہونے کی وجہ
 سے جمعہ کے دن نمازیوں کو سخت تکلیف ہوتی ہے۔ معلوم
 ہوا ہے۔ کہ صدر انجن نے کچھ رقم منظور کی ہے۔ لیکن اگر
 ساٹھوں کی تیاری کی ہی رفتار رہی۔ تو خیال ہوتا ہے کہ
 اس دفعہ موسم گرما یونہی گزر جائیگا۔
 قصید کی صفائی کی حالت قابل توجہ ہو رہی ہے۔ کئی
 مقامات پر گھنٹی کے ڈھیر کئی دن تک پڑے رہتے
 ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل

قادیان دارالامان - ۸ - جولائی ۱۹۲۲ء

مستر ظفر علی کی بیوہ سرائی

الفضل کے ایک گذشتہ پرچم میں ہم نے "مستر ظفر علی خان کی تہذیب" کے عنوان سے ایک مختصر مضمون شائع کیا تھا جس میں اس اعتراض کا جواب دیا تھا۔ جو "مستر ظفر علی نے سردار نصر اللہ خان کی وفات کی خبر کے متعلق ہم پر کیا تھا۔ چونکہ کیا بلحاظ اخلاق اور کیا بلحاظ قانون اس مضمون کی تمام ذمہ داری الفضل پر عائد ہوتی ہے۔ اس لئے عقل و انصاف کا تقاضا تو یہی تھا کہ اسکے متعلق "مستر ظفر علی" کو کچھ لکھتے۔ وہ الفضل کو مخاطب کر کے لکھتے۔ پھر انہوں نے جماعت احمدیہ کی دل آزاری کے لئے امام جہاقت احمدیہ کی شان میں بیوہ سرائی کرنا ضروری سمجھا ہے۔ اگرچہ یہ حد درجہ کی گستاخی ہے لیکن جس تہذیب اور شرافت کے مالک "مستر ظفر علی" ہیں۔ اس سے اس توقع ہی کیا کی جاسکتی ہے۔

اس سے قطع نظر کہتے ہوئے جب اصل مضمون کو دیکھا جاتا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ "مستر ظفر علی" نے اسے نہایت ہی سادگی اور سچائی کی حالت میں لکھا ہے۔ شروع سے لیکر آخر تک سارا اندر اس بات پر صحت کیا گیا ہے۔ کہ ہم انہیں گورنمنٹ کے نزدیک فساد ثابت کرنے کے لئے لکھنے خلاف اسی قسم کی گستاخی کرتے ہیں۔ جس قسم کی محکمہ سی مائی۔ ڈی کیا کرتا ہے اور مضمون کا عنوان بھی "مستر زبیر الدین محمد سی مائی۔ ڈی" رکھا گیا ہے۔ لیکن اسکے ثبوت میں ایک خود ساختہ فسانہ کے رنگ میں پھیلار و دنا رو نے کے بعد (جس کے متعلق ہم ان کو چیلنج دیتے ہیں کہ اگر وہ اس سے روٹیں گا جو ثبوت ثابت کر دیں۔ جس کا ذکر انہوں نے اپنے اخبار میں کیا ہے۔ تو ہم انکو انعام دینے کے لئے تیار ہیں۔ اور اگر وہ اس کا ثبوت نہ دے سکیں۔ تو ان کا کتاب ہونا خود انکی اپنی زبان سے ثابت ہو جائیگا) الفضل کا وہ مضمون پیش کیا ہے جو ہم نے اپنے جواب میں لکھا تھا اور جس میں انکی چھٹی خان کی دہریہ تباہی کی "خواہ مخواہ ہمارے سر پہنے کامو بیوہ "مستر ظفر علی" کی ہی غرض

دعا کرتے، جو ان کے افغانی وفد کی شان میں تصدیق فرمائی کر رہی ہے، اگرچہ ہم نے اس غرض کی کوئی تشریح نہیں کی تھی۔ لیکن خود انہوں نے لکھا ہے کہ۔۔۔

"گو یا ہم علامہ محمود طرزی اور ان کے رفقاء کو محض اسلٹھا چھانکتے ہیں کہ ہمیں دولت مستقلہ خداداد افغانستان کوئی وظیفہ ملتا ہے یا ملنے کی امید ہے۔ یہ نتیجہ جو انہوں نے ہماری تقریر سے نکالا ہے وہ کسانتہ درست، اسکو تو ہم ناظرین کیسے پر ہی چھوٹتے ہیں۔ ان کی خدمت میں اسقدر کھدینا چاہتے ہیں کہ چور کی ڈاڑھی میں تنکے کی مثال بالکل سچی مثال ہے۔

ہم اسکا کچھ بھی بتا دینا چاہتے ہیں کہ "مستر ظفر علی" کی نیت کی خرابی و فدا افغانی پر کچھ اثر نہیں ڈال سکتی اور ہمیں تعجب ہے۔ کہ جب کہ ایک طرف "مستر ظفر علی" افغانستان کے موجودہ فرما زوا کی تعریف میں طیب اللسان ہیں۔ یعنی نسبت میں وہ فدا افغانستان کے یقین دلائیے کہ وہ کسی بہت ملت سے پر فاش نہیں لکھتے۔ اس لئے ہم بھی انکے نیک خواہ ہیں۔ وہ ان "امیر نصر اللہ خان" کی محبت میں ایسے سرشار کیوں ہیں۔ جبکہ ہر مجسٹری امیران اللہ خان صاحب نے ملک کے لئے مفسر سمجھ کر نگرانی میں رکھا ہوا تھا کیا اس کے نتیجہ میں نہیں نکلتا کہ ہر مجسٹری امیران افغانستان اور انکے اقرب و غریب تعریف زمیندار محض بعض غرض کی وجہ سے کرتا ہے اور زر و فصل اسکو دلی ہمدردی اسی باغی اور دشمن ملک گروہ سے ہے جو سردار نصر اللہ خان کی محبت میں اس امر کا دعویٰ کر رہے کہ ہر مجسٹری نے اپنے پر سے الزام کتنے کے لئے سردار نصر اللہ خان کو قید کر دیا تھا۔

ہاں ہم "مستر ظفر علی" صاحب سے پوچھتے ہیں کہ آپ انکی عقل فہم کی بنا پر الفضل کو اپنے خلاف محکمہ سی مائی ڈی کی گستاخیوں کی سی گستاخی کرنے کا مجرم قرار دیا ہے۔ کیا سی مائی ڈی (تہذیب پولیس) کی نوعیت ہی ظاہر نہیں کرتی۔ کہ ایک اخبار کے مضمون اور نظریہ پولیس کے فرائض میں مشرق و مغرب کا فرق ہے۔ لیکن یہ فرق تو وہ دیکھ چکے ہوں گے اور اہل تشیع کی وجہ سے جانتے نہ جانتے ہوئے انکی آنکھوں پر جہا اور مانا کی کاپی نہ بندھی ہو۔

اس سے بھی بڑھ کر "مستر ظفر علی" اپنی سرسبکی کا ثبوت یہ دیا ہے۔ کہ ایک ملے عامی نے فد کی قائم مقامان دولت افغانیہ سے ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ "آپ ان سے بھی چندہ مانگتے ہوئے۔ جسکی آج کل آپ امام جماعت احمدیہ کو سخت ضرورت محسوس ہو رہی ہے" لیکن دوسری طرف محکمہ سی مائی ڈی کو بدنام کرنے کی گستاخی کرنے کے بعد سی مائی کے آگے ناک دگڑتے ہوئے لکھ دیا ہے کہ۔۔۔ "ہم تو توفیق سے کہتے ہیں کہ اگر سی مائی۔ ڈی دالوں پاس اتنا

مرد یہ ہوتا۔ جتنا "مستر زبیر الدین محمد" کے پاس، مڈسی مائی ڈی دالے فرشتے ہو جائیں" (جس کے دوسرے الفاظ میں یہ معنی ہیں کہ سی مائی۔ ڈی کے ملازم محض بوہیہ کی خاطر ایمان فرمائی کر رہے ہیں) ان دونوں بیانیوں کو بڑھ کر یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ کسی ہوشیار اور عقلمندانہ کے الفاظ ہیں۔ اگر امام جہاقت کو "جھگڑا" "بھیس کی طقت ضرورت محسوس ہو رہی ہے" اور بقول "مستر ظفر علی" اسی لئے ہمارا وفد منصور کی گیا تھا۔ تو پھر اس کا کیا مطلب کہ۔۔۔ اگر سی مائی۔ ڈی دالوں کے پاس اتنا مرد یہ ہو جتنا "مستر زبیر الدین محمد" کے پاس ہے۔ تو سی مائی ڈی دالے فرشتے ہو جائیں"۔ کیا یہ صاف طور پر اس اشکی کا ثبوت نہیں ہے۔ ابتدا "مستر ظفر علی" جو سوال اٹھایا تھا وہی الفاظ میں تھا کہ "مستر زبیر الدین محمد" کی وفات کی خبر شائع کرتے ہوئے کیوں "اسکے گذشتہ اعمال و افعال پر چشم فرمادیں" کا پردہ انماض ڈال کر کسی طور پر اظہار حزن و ملال نہیں کیا اور کیوں "مفسد کی رحمت اور مغفرت کے اسکے صحتی طالب نہیں ہو سکا جو ایک پیمانہ یا ہاتھ کا۔۔۔ جو ہمیں مسلمان ہی نہیں سمجھا جاتا۔ بلکہ شقی ازلی قرار دیکر قابل رحم ظہر ایا جاتا ہے تو ہمارے رسمی اظہار حزن و ملال اور دعا رحمت و مغفرت کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے کہ اسکے لئے "مستر ظفر علی" کو اسقدر توجہ فرمائی کی ضرورت پیش آئی۔"

اسکے متعلق وہ ارشاد فرماتے ہیں۔۔۔
 "آپ کا یہ شکوہ سر آنکھوں پر۔ لیکن حضرات یہ تو فرمایو کہ اگر آپ کو مسلمان نہیں سمجھا جاتا تو آپ ہی کس کو مسلمان سمجھتے ہیں اور آپ کو مسلمان سمجھو تو کون؟ آپ میں کونسی بات اسلام کی بات رہی گی" لیکن وہ ذرا ہوش و خود سے کام لیکر فرمائیں کہ یہ بات کیا ہوئی رہی تو ہم کہتے ہیں کہ جیسا آپ کے نزدیک ہم مسلمان نہیں ہیں اور آپ ہم میں اسلام کی کوئی بات نہیں پاتے۔ تو کسی بیوہ کے لئے ہماری عمارت مغفرت کے طالب ہی کس منہ سے کہتے ہیں سا اور اگر ہم دعا و مغفرت نہیں تو آپ فضل و راتش ہو کر ہمارے گلے کا بار کیوں بنتے ہیں۔ اس کا کوئی مقول جواب مرحمت فرمائیے۔ زبیر ہی کہا جائیگا کہ اپنے اپنی سہری رو بہی انواض کی خاطر خواہ مخواہ ہمارے سر پہنے کی تکلیف گوارا کی ہے۔
 رہا آپ کا ہمارے متعلق یہ لکھنا کہ۔۔۔
 "مقامات مقدسہ پر گئے برسوں تو آپ کے کان پر جوں آتا ہے۔ لینگے حضرت سلطان العظیم قید ہوں تو آپ شمس کو مس نہیںوں۔ رخلانت کا بیڑن پارہ پارہ ہو۔ تو آپ ہمارے خوشی کے بغلیں بچائیں" اسکی نسبت ہم آپ سے کچھ نہیں کہہ سکتے۔ کہ آپ کے نزدیک ان امور کے متعلق ہم نے کچھ نہیں کیا۔ اسلئے ہم مسلمان نہیں۔ تو آپ ہی فرمائیے۔ اسلام ٹھیکیدار

بوجہ اسکے کہ زمانہ کی رفتار کے ساتھ آگے قدم بڑھانے کی قابلیت نہیں رکھتے۔ قسطنطنیہ پر بلا مدد غیر حکومت کرنے کے قابل نہیں۔ اور اس کے ثبوت میں بطور ایک مثال کے وہ ایک ترکی مدبر کی تقریر کا حوالہ دیتے ہیں۔ جس نے کہا تھا کہ سلطان محمد قلی نے قسطنطنیہ کا وہ نرم بڑا ڈیڑھ جو اس نے غیر مذاہب سے روار کھا۔ نہایت قابل افسوس ہے۔ اس سے وہ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ اسلام زمانہ کی رفتار کے ساتھ قدم نہیں بڑھا سکتا۔ اور نہایت تنگ ظرفی کی تعبیر دیتا ہے۔ اسکے جواب میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نے اول تو یہ بتایا ہے۔ کہ ترکی مدبر کی تقریر کا اس قدر مختصر حوالہ دیا گیا ہے کہ جس سے کوئی یقینی نتیجہ نہیں اخذ کیا جاسکتا۔ ہو سکتا ہے کہ ترکی مدبر نے اپنی تقریر میں ان خاص رعایتوں کی طرف اشارہ کیا ہو۔ جو غیر مذاہب اور غیر ملکی لوگوں کو تمام یورپین حکومتوں کے مقابلہ میں صرف ترکی حکومت میں حاصل ہیں اور جو یورپین سلطنتیں اپنے اپنے علاقوں میں دوسرے ملک کے باشندوں کو دینے کے لئے تیار نہیں۔

پھر ترکوں کو اسلام کا مترادف سمجھنے کی غلطی کی اصلاح کرتے ہوئے قرآن کریم سے ثابت کیا ہے۔ کہ اسلام مذہبی بارودا داری کو بالکل ناجائز قرار دیتا ہے۔ اس لئے کسی کی تقریر کے حوالہ سے اسلام پر کوئی اثر نہیں پڑ سکتا۔

دوسری مثال سٹریٹس پریسیل لندن نے اپنے دعویٰ کی تائید میں جو پیش کی ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ چند سال ہوئے۔ بطور پاشا مصر کے ایک وزیر اعظم کے قتل پر جب اس کے قاتل کو سزائے قتل ہوئی۔ تو شیخ الاسلام نے جس کی تصدیق اس فیصلہ پر ضروری تھی۔ اس وجہ سے تصدیق کرنے سے انکار کر دیا کہ (۱) جس شخص کو قاتل نے استعمال کیا ہے یعنی ریوالور۔ اس کا قرآن یا حدیث میں کہیں ذکر نہیں۔ (۲) قاتل کے قتل کی وجہ سے کوئی سوسن قتل نہیں کیا جاسکتا (۳) قصاص لینا مقتول کے وارثوں کا اپنا کام ہے۔ اور اس نئے ریاست کی کارروائی ناجائز ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ نے ان تینوں اصولوں کے متعلق قرآن کریم احادیث اور واقعات صحیحہ کے ذریعہ ثابت کیے۔ کہ یہ اسلام کی طوالت منوب نہیں کئے جاسکتے۔ اور ان کو پیش کر کے اسلام میں نقص نکالنا غلطی

ہے۔ کیونکہ اسلام میں ان کے متعلق صاف فیصلے موجود ہیں۔ ہم اپنے الفاظ میں یہ مختصر خلاصہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے مضمون کا پیش کیا ہے۔ اصل مضمون نہایت زبردست اور دلچسپ ہے۔ اس کا انگریزی ترجمہ ایک خوبصورت ٹیکسٹ کی صورت میں صیغہ تالیف و اشاعت نے چھپوایا ہے۔ جو ولایت میں پارلیمنٹ کے ممبروں اور دیگر معزز انگریزوں کی خدمت میں پیش کیے جانے کا انتظام کیا گیا ہے۔ اسی طرح امریکہ میں اسے تقسیم کیا جائیگا۔ جو انشاء اللہ اسلامی تعلیم کی فضیلت ثابت کرنے کا موجب ہوگا۔

امریکہ کی تہذیب
 امریکہ کو تہذیب کے بڑے دعوے میں۔ اور وہ مدعی ہے کہ جہان میں تہذیب پھیلانا چاہتا ہے۔ اور اسی بنا پر وہ ترکوں پر الزام لگاتا۔ اور ترکوں کو صغیر ہستی سے سٹانا چاہتا ہے کہ اسکے نزدیک ترک غیر مذہب اور سنی نوع انسان کے دکن ہیں۔ لیکن امریکہ میں امریکن مذہبین وہاں کے جیشیوں کو سلوک کرتے ہیں۔ وہ اس کے تمام دعاوی تہذیب اور انسانیت کو باطل کر دیا ہے۔ ابھی آڑہ خیر ہے کہ۔

۱۶ جون کو ڈو مسٹہ (امریکہ) میں ۵ ہزار آدمیوں کے ایک ہجوم نے مین جیشیوں کو اس بنا پر ایزٹ پیٹرف سے مار ڈالا۔ کہ انھوں نے ایک گوری عورت پر حملہ کیا تھا۔

سب سے بڑی حیرت اور تعجب کی بات یہ ہے۔ کہ حکومت اس قسم کے ہجوموں کو کوئی سرزنش نہیں کرتی۔ بلکہ ان کے سامنے ہتھیار ڈال دیتی ہے۔ کیا اس سے سمجھا جائے۔ کہ یہ پ اور امریکہ کے مذہب جو چاہیں کریں۔ ان کے لئے روادار ہے۔ لیکن اگر کوئی غلطی واقعی یا غیر واقعی ایسی ہی سے ہو جائے۔ تو گویا وہ ہر قسم کے جرائم کا مرتکب ہو گیا۔

وہ عیسائی صاحبان جو اسلام پر یہ الزام لگایا کرتے ہیں کہ اس میں رواداری نہیں پائی جاتی۔ وہ امریکہ کے مذہب عیسائیوں کے اس سلوک کے متعلق کیا کہیں گے۔ جو امریکہ کے اصلی باشندوں کے ساتھ نہ صرف مذہب بلکہ رنگ کے اختلاف کی وجہ سے روار کھا جاتا ہے۔

سید علی امام پر ایک زبردست الزام
 معاصر ہند کے ترم مندروں والا خزانہ سلسلے نے ۲۹ جون کے روز میں دقت طرز ہے۔ یہ ہمعصر زمیندار سید علی امام مدار الہام ریاست حیدرآباد کے پر یہ زبردست الزام لگاتا ہے کہ وہ بعض انگریز افروں کے ساتھ نظام حیدرآباد کے اثر اور رُخ کو مسلمانان ہند میں تباہ کرنے کی ناپاک سازش میں شریک ہیں۔

یہ ایک نہایت خطرناک الزام ہے۔ جو سید علی امام کے متعلق سخت بددلی اور سو وطنی پیدا کرنے کا موجب ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کا اثر صرف اتنی تک محدود نہیں۔ بلکہ اعلیٰ حضرت نظام دکن کی ذات والا صفات تک بھی پہنچتا ہے۔ کیونکہ اگر اس الزام میں ذرہ بھر بھی صداقت ہو۔ تو ہر ایک سید ہی کہیں کہیں حضور نظام نے اپنی ملکیت میں ایسے شخص کو سب سے زیادہ ذمہ داری کے عہدہ پر ممتاز کر رکھا ہے۔ جو ان کے خلاف نہایت خوفناک سازش کا حال۔ بچھا رہا اور جو انھیں آٹھ کروڑ مسلمانان ہند کی اخلاقی تائید سے محروم کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ پس سٹریٹس نے سید علی امام پر جو الزام لگایا ہے۔ اس سے اعلیٰ حضرت نظام دکن کی ان اعلانات سے جو ان کے خطوط سے شائع ہوئے۔ علیحدگی ثابت نہیں ہوتی۔ بلکہ ان کی ذات والا صفات پر خطرناک حملہ ہو رہا ہے۔ جیسا کہ معاصر ہند کے ترم نے بھی لکھا ہے کہ۔

ہماری رائے میں تو اگر یہ الزام جو سید علی امام پر سٹریٹس نے لگایا ہے صحیح ہے تو بھی اس سے نظام حیدرآباد ہمیشہ تباہی و بربادی کے کچھ مضبوط ستون ثابت نہیں ہو سکتے انہیں خود اپنی آئندہ بہتری اور پیروی نیز مسلمانان ہند میں اپنے وسیع رکن اور اہمیت عظمت کا خیال کر کے سید علی امام کو جو کہ نہایت بڑے آدمی ہونے کے باوجود بھی آخر نظام کے ملازم اور ناک خوار تھے اپنے قابو میں رکھنا چاہیے تھا۔ اور انہوں نے خلافت کے معاملات میں رت انداز نہ کرنے کے لئے بالکل خود مختار نہ کر دینا چاہیے تھا۔ بہر حال احکام خواہ کسی قلم اور سیاہی سے لکھے ہوں وہ نظام کے ہی احکام سمجھ جائیں گے۔ اور اس کی ذمہ داری خود ہی اللہ والدین کے سر ہوگی۔

سٹریٹس نے علی کی یہ جرات اور دیرینہ نہایت قابل افسوس اور ناقص ملا

میں ذرہ بھر بھی صداقت ہو۔ تو ہر ایک سید ہی کہیں کہیں حضور نظام نے اپنی ملکیت میں ایسے شخص کو سب سے زیادہ ذمہ داری کے عہدہ پر ممتاز کر رکھا ہے۔ جو ان کے خلاف نہایت خوفناک سازش کا حال۔ بچھا رہا اور جو انھیں آٹھ کروڑ مسلمانان ہند کی اخلاقی تائید سے محروم کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ پس سٹریٹس نے سید علی امام پر جو الزام لگایا ہے۔ اس سے اعلیٰ حضرت نظام دکن کی ان اعلانات سے جو ان کے خطوط سے شائع ہوئے۔ علیحدگی ثابت نہیں ہوتی۔ بلکہ ان کی ذات والا صفات پر خطرناک حملہ ہو رہا ہے۔ جیسا کہ معاصر ہند کے ترم نے بھی لکھا ہے کہ۔

کے پورے کجاہیں جاکر چماتے ہیں۔ غرض وہ آٹے اور ان کے دوست ان کے ساتھ تھے۔ میں نے اپنے دوستوں سے مشورہ کیا تھا۔ وہ بالعموم یہی رائے رکھتے تھے۔ کہ یہ ہم میں اور ان میں اختلاف ہے۔ تو کس طرح ان میں سے کسی شخص کی بیعت کر سکتے ہیں۔ میں نے ان کو سمجھایا کہ اسی طرح وہ بھی کہیں گے۔ اس سے تو اختلاف سٹ نہیں سکتا۔ اور لوگوں کو خواہ مخواہ کہنے کا موقع ملے گا۔ اگر وہی جماعت میں اتحاد نہیں۔ اور پھر جب ایک دوسرے کی بات سننے کے لئے تیار ہی نہیں ہو سکتا۔ تو پھر اختلاف کیونکر دور ہو۔ میں نے ان کو سمجھایا کہ اتحاد کا ڈھنڈا زیادہ خطرناک ہے۔ بہتر یہ ہے۔ کہ ہم اللہ پر اس سائل کو چھوڑ دیں۔ وہ جو چاہے کرے۔ پھر میں نے اپنے رفیق داروں سے بھی مشورہ کیا۔ ان میں سے بعض نے بھی یہی بات بھی لیکن میں نے ان کو سمجھایا۔ کہ جماعت میں اتحاد ہرنا زیادہ ضروری ہے۔ اس سوال کو اٹھانے کی ضرورت نہیں کہ کون خلیفہ ہو بلکہ اس کی ضرورت ہے۔ کہ خلیفہ ہو۔ خواہ کوئی ہو۔ تاکہ جماعت میں اتحاد رہے۔ میں نے تجویز یہ بتائی۔ کہ اس اختلاف کو شانے کے لئے اول تجویز یہ ہے۔ کہ ہم کسی ایسے شخص کو خلیفہ بنا لیں جس کے اعتقادات اختلافی مسائل میں اب تک ظاہر نہیں ہوئے ہوں۔ دوسری یہ ہے۔ کہ اگر کوئی ایسا شخص مل جائے۔ مگر اس کو اتنے کے لئے مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھی تیار نہ ہوں۔ تو مولوی صاحب کے ہم خیال لوگوں میں سے کسی کے ہاتھ پر بیعت کر لی جائے۔ اور اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے کہ میں نے آخری پارہ کار اس اختلاف سے بچنے کا یہ سچ لیا تھا۔ اور اپنے دل میں فیصلہ کر لیا تھا۔ کہ اگر یہ صورت نہ ہوئی۔ تو میں اختلاف مٹانے کے لئے مولوی محمد علی صاحب کے ہاتھ پر بیعت کر لوں گا۔

غرض جب اکٹھے ہوئے۔ تو پہلے ہی سوال ان کی طرف سے ہوا۔ کہ خلیفہ ہونا چاہیے۔ کہ نہیں۔ اور پھر انہی کی طرف سے جواب دیا گیا۔ کہ خلیفہ کی ضرورت نہیں۔ مگر ہم خلافت کے قائل تھے۔ اور ہمارے نزدیک یہ صورت فیصل شدہ تھی۔ میں نے کہا کہ چلو۔ مجمع میں پیش کر دیجو۔ مجمع جس کو چاہے۔ خلیفہ منتخب کرے۔ مولوی محمد علی صاحب نے بے اختیار کہا کہ آپ اس لئے کہتے ہیں کہ آپ جانتے ہیں کہ خلیفہ کس نے ہونا ہے۔ اس کے صاف معنی یہ تھے۔ کہ تم نے

منعویہ کیا ہو رہے۔ اور یہ ان کی محض بدظنی کا نتیجہ تھا۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے بہتر جانتا ہے۔ کہ میں نے یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ میں اختلاف ہونا دیکھنے کی بجائے جس شخص کو وہ پیش کریں۔ اسکے ہاتھ پر بیعت کر لوں گا۔ اور میں جانتا ہوں کہ جب میں بیعت کر لوں گا۔ تو میرے دوست بھی بیعت کر لیں گے لیکن میں نے یہ فیصلہ کر لیا تھا۔ کہ اگر میرے دوست ایسا پر آمادہ نہ ہوں۔ تو میں خود اختلاف سے بچنے کے لئے بیعت کر لوں گا۔ اگر دوست بھی قرآن کرنے میں توفیق فرما کر دوں گا۔ لیکن ان کے دل میں یہ بدظنی تھی۔ کہ میں خود ہی خلیفہ بنا جا رہا ہوں۔ اس لئے انہوں نے مخالفت کی۔ آخر وہی ہوا۔ جو خدا کو منظور تھا۔ خیر اگر ان کی بدظنی نہیں تاکہ رہتی تو خیر تھی۔ یہ بدظنی دور ہو سکتی تھی مگر اب بدظنی یہاں تک بڑھی کہ انہوں نے کہا کہ مجھے مارنا چاہتے ہیں۔ اور پٹھان سے ملنے کے لئے مقرر ہو گئے ہیں۔ اس کے لئے انہوں نے پہرہ مقرر کئے۔ آخر وہ یہاں سے چلے گئے لیکن اگر وہ رہتے۔ تو اختلاف نے اس وقت تک اتنی ضد نہیں بکھری تھی۔ ممکن تھا کہ اللہ تعالیٰ ان کے دل کو مٹا کر دیتا۔ یا اس کا رہنا بدظنیوں کو دور کر دیتا۔ مگر اب جبکہ ضد میں بہت ترقی کر گئے ہیں۔ ایک جگہ رہنا مفید نہیں ہو سکتا۔ چھوڑ لوں گا۔ کہ انہوں نے اس خطا سے۔ تو تیرا کچھ خط لکھا۔ کہ میں نے سنا ہے کہ آپ جانا چاہتے ہیں۔ میں نہ لیتا ہوں۔ کہ آپ کو کوئی تکلیف نہ پہنچے گی۔ آپ یہاں رہیں۔ انہوں نے مجھ کو خط کے ذریعہ تو یہی جواب دیا کہ کیا میں قادیان کو چھوڑ سکتا ہوں۔ چھٹی کے دن باہر گزارنے جانا ہوں۔ لیکن جب میں خود گیا۔ اور ساتھ بڑا صاحب کو لے گیا۔ تو انہوں نے مجھے میرے ساتھ باتیں کرنے کے میاں بنگالے سے جو باہر بھر رہا تھا۔ باتیں شروع کر دیں کہ تمہیں بنگالے کا حال ہے۔ کب آیا یہ ہے وہ ہے۔ اس سے مجھے معلوم ہوا کہ وہ مجھ سے باتیں کرنے سے پہلوتی کہتے ہیں۔ اس لئے میں چلا آیا۔ یہ تمام بدظنی کا نتیجہ تھا۔ جس میں مبتلا ہو کر انسان کہیں سکے نہیں نکل جاتا ہے۔ مجھے اس کا بڑا تجربہ ہے۔ میں روز دیکھتا ہوں یہ ایک خطرناک مرض ہے۔ حضرت صاحب نے اس سے بچنے پر بہت زور دیا ہے۔ حضرت خلیفہ اول کا تو کثرت ننگی

اسی پر مدعا کرنے لگتی۔ میں بھی تمہیں اکثر کہتا ہوں کہ بدظنی سے بچو۔ احمدی اور مسلم کیا۔ اور بدظنی کیا۔ ان کا آپس میں تعلق ہی کیسا ہے۔ یہ تو نہیں قیاس کر لیا جاتا ہے کہ فلاں شخص نے جو فلاں بات کی ہے۔ وہ عداوت سے کی ہے اور یہ محض بدظنی ہے۔ لوگ تو کہتے ہیں کہ آٹے میں نمک۔ مگر وہ سراسر نمک ہی ہوتا ہے۔ آٹا تو ہوتا ہی نہیں۔ ان کی بدظنی کی اکثر کوئی وجہ نہیں ہوتی۔ اس کے بچو۔ یہ سب بڑی بیماری ہے۔ جو اتحاد اتفاق کو توڑ دیتا ہے۔

عنفوی کی کمی بھی اتحاد شکن ہے

دوسری چیز جو اتحاد کو توڑتی ہوتی ہے وہ عنفوی صفت کا موجود نہ ہونا ہے جرم تو ہوتا ہے۔ مگر اس کو عنفوی نہ بگاڑنا ایک کام ہے۔ جب دیکھتے ہیں۔ کہ کسی سے عنفوی ہوتی ہے تو اس کو معاف نہیں کرتے۔ اس سے درگزر نہیں کرتے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ جو تین دن تک عنفوی وجہ سے نہیں رہتا۔ اس کا ہم سے تعلق نہیں جو عملی سی بات ہوتی ہے۔ اس پر گفتگو چھوڑ دیتے ہیں اور دنوں آپس میں نہیں بولتے۔ اول تو میں نے بتایا ہے کہ بدظنی سے خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ دوسرے عنفوی اور درگزر کا نہ ہونا وہ خرابیاں پیدا کرتا ہے۔ اگر بدظنی ہو بھی تو عنفوی سے کام لینا چاہیے۔ ورنہ عنفوی غرض سے رکھا گیا ہے۔ سیاسی طور پر قطع کلام کرنا ایک سزا ہے۔ لیکن وجہ یا معمولی سی بات پر ہونا چھوڑنا ایمان میں کمزوری کی علامت ہے۔ اس کا نتیجہ شقاق و افتراق ہے۔ میں جانتا ہوں۔ ہمارے یہاں وہاں میں ایسے بعض لوگ موجود ہیں۔ جو مہینوں بلکہ سالوں سے آپس میں نہیں بولتے۔ اور پھر وہ خیال کرتے ہیں کہ ان کے عمل میں اور ان کے ایمان میں کوئی کمی نہیں۔ اور اس کا نتیجہ اسلام کے لئے کوئی خرابی پیدا نہیں کرتا۔ حالانکہ میں نے بتایا ہے۔ کہ بعض گناہ ذاتی ہوتے ہیں۔ کہ ان کا اثر شخص اس شخص کی ذات تک ہوتا ہے۔ خواہ بالواسطہ دوسروں پر بھی اثر ڈالے۔ مگر یہ وہ گناہ ہے۔ جو براہ راست دوسروں پر بھی اثر ڈالتا ہے۔ ایسا شخص جو دوسروں سے گفتگو ترک کرتا ہے۔ اسلام میں تفرق ڈالتا ہے۔ اور پھر وہ یہ بھی سمجھتا ہے۔ کہ میں مسلم ہوں اور مخلص ہوں۔

اسلام جماعت کا بھی نام ہے | اسلام کس چیز کا نام ہے

کیا تجمیل شریعت مانع نبوت ہے

(۲)

جس سلسلہ پر میں نے قلم اٹھایا ہے۔ وہ یہ ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کے ایمان کے ذرائع نے چونکہ تجمیل شریعت کر دی ہے۔ لہذا اب کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ محض غلط ہے۔ اور اس غلطی کی وجہ مواہب الرحمن کی عبارت کو دیکھنا ہے اور یہ نہ سمجھنا بھی تجاہل عارفانہ ہی معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ میں پہلے مضمون میں دکھا چکا ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود نے کھول کھول کر اس عقیدہ کا ہمیشہ ابطال کیا ہے۔ اس مولوی محمد علی صاحب یہ کہہ سکتے ہیں کہ میں نے انبوتہ فی الاسلام میں شہادت القرآن کا جواب دیدیا۔ ایسے کیوں اسپر غور نہیں کیا۔ سو میں قدرے اسکے متعلق بھی عرض کرتا ہوں

مولوی صاحب نے میرے پیش کردہ حوالہ شہادت القرآن کے جواب دیا ہے کہ۔

اول۔ ان الفاظ کے معنی کہ کوئی نبی کتاب ان کے ساتھ نہیں تھی ہم صرف یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ نبی شریعت نہیں لائے۔ اور کتاب سے مراد یہاں ایسی کتاب لی جائیگی۔ جس میں نبی شریعت ہو۔

دوم۔ مذکورہ بالا فقرہ میں حضرت مسیح موعود رسولوں اور نبیوں کا ذکر ہے ان لوگوں کے کیلئے جو نبی اسرائیل میں نبی کے نام سے موسوم ہو جاتے تھے۔ جو جکی نبوت محض نبوی معنوں میں تھی۔

سوم۔ "یہ کہ تجدید انبیاء کے کاموں کے صرف ایک کام ہے" (النبوتہ فی الاسلام)

امراق کا جواب دینے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ مولوی صاحب نے خود ہی اس کا جواب اپنی کتاب میں اس طرح دیدیا ہے کہ۔

"علاوہ تجدید کے حقیقی انبیاء کے سپرد کچھ اور کام بھی ہوتے ہیں۔ اور ان کاموں میں سے ایک کام..... ہے۔ تجمیل شریعت اور کتبیں ہدایت ہے۔ جو ہرگز بذریعہ کتاب گرتے ہیں۔ جو ان خود بخود جاتی ہے۔" (ایضاً ص ۹۱-۹۲)

خالق اس تعلیم کا نام نہیں۔ جو قرآن کریم میں ہے۔ بلکہ اسلام اس جماعت کا بھی نام ہے۔ جو اسلامی لوگوں کو اٹھائے ہوئے ہے۔ نالی کتاب کیا چیز ہے۔ اگر اس کی تعلیمات کا ظہور نہیں ہوتا۔ یہ کتاب کیسے پھیلے۔ اگر اس کے جھنڈا بردار نہ ہوں۔ مسلمانوں نے اس کو بھلا دیا۔ اور اس میں محبت و داد کم ہو گیا۔ تو دیکھ لو۔ مسلمانوں کی کیا بڑی گت چھٹی۔ جو شخص ترک گفتگو کرتا ہے۔ وہ اسلام پر حملہ کرتا ہے۔ دیکھو قرآن خدا کے علم میں موجود تھا۔ مگر یہ دنیا کے مفید نہیں تھا۔ یہ اسی وقت فائدہ مند ہوا۔ جب خدا نے اسے اپنے ایک بندے کے ذریعہ دنیا میں نازل فرمایا۔ پھر اس کو اٹھانے والی ایک جماعت ہوئی۔ اور اس کی تعلیمات کو دنیا میں پھیلا یا۔ اس لئے ایسی جماعت میں تفرقہ ڈالنا اسلام میں فتنہ ڈالنا ہے۔ اس لئے اس راہ سے بچو جس پر چلکر اسلام پر حرج آئے۔

یہ دو باتیں خاص طور پر مد نظر رکھنی چاہیے۔ (۱) بتلی نہ ہو۔ (۲) درگزر ہو۔ جب یہ دونوں باتیں مد نظر ہوں تو پھر کبھی تفرقہ نہیں پیدا ہو سکتا۔ یاد رکھو نہیں اپنے رشتہ داروں۔ عزیزوں کی نسبت اسلام سے زیادہ محبت ہونی چاہیے۔ تم دیکھو۔ کہ خدا رسول اور قرآن کدھر میں بطنی کو چھوڑ دیا کرو۔ اور غصے سے کام لیا کرو۔ اس کی وجہ سے تمام اختلاف دور ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو اس بات کے سمجھنے کی توفیق فرمائے۔

جماعت احمدیہ کے گریجویٹ توجہ کریں

پنجاب کی نئی اصلاح شدہ کونسل میں ایک ممبر پنجاب یونیورسٹی کی طرف ہو گا جس کا تعلق پنجاب یونیورسٹی کے ایسے گریجویٹوں کی رائے سے ہو گا۔ جنکو ڈگری حاصل ہو کہ کم از کم سات سال ہو گئے ہوں۔ مگر ایسے گریجویٹوں کی ضرورت ہے کہ ۲۵ سال قبل جبرائیل پنجاب یونیورسٹی کو اپنا نام۔ ولدیت بکنو وچہ نام ڈگری نام لکھ (پرائیویٹ پاس کر نیوٹل اسکالرش کریں) اسلئے حصول ڈگری کچھ کچھ پھیلے ہوئے لیکچرار جمعی ہوئی جبرائیل پنجاب یونیورسٹی کے لئے ہے۔ نیز دفتر احمدیہ فائینل ایجوکیشن مگروہی ہیں۔ یہ معلوم فرم فرم کر کہ ۲۵ سال سے پہلے جبرائیل کے دفتر میں پہنچ جانی چاہیے۔ پس وہ تمام گریجویٹ گریجویٹ جو پنجاب میں رہتے ہیں۔ بہت جلد فارمیں منگو کر اپنا نام منگوا دینا

گویا حقیقی انبیاء ضرور ایسی کتاب لائے ہیں۔ جو تجمیل شریعت کرتی ہے۔ اور جواب اول میں مولوی صاحب تسلیم کرتے ہیں کہ۔ "ان الفاظ کے معنی کہ کوئی نبی کتاب ان کے ساتھ نہیں تھی۔ ہم صرف یہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ وہ نبی شریعت نہیں لائے۔" اب اگر وہ نبی ایسے تھے۔ کہ نبی شریعت نہیں لائے تھے۔ تو پھر وہ حقیقی نبی نہ ہوتے۔ کیونکہ حقیقی نبی ان کے خیال میں وہ ہے جو تجمیل شریعت و ہدایت کرنے والی کتاب لائے۔ اور تجمیل شریعت تو تب ہی ہوگی۔ جب نئے احکام شریعت وہ خدا سے لائے ہیں ان کا پہلا جواب خود ان اپنے الفاظ سے ہی باطل ہو گیا۔

دوسرا جواب یہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود نے تو ان انبیاء کے لئے کتاب کی مطلقاً نفی کر دی ہے۔ اور ایسی نفی ہے جو ان نبی بعدی کی نفی جنس سے بھی زیادہ سخت نفی ہے۔ کیونکہ نفی کتاب کے ساتھ ان انبیاء کے ظہور کا مقصد بجائے تجمیل شریعت کے یہ بتایا ہے کہ۔ شریعت کمال تھی۔ وہ اس میں کوئی کمی مہی نہ کرنے تھے۔ بلکہ محض خاموشوں کی طرح کمر بستہ تورات تھے۔ اور محمد شریعت موسوی تھے۔ کیا وہ محض جو شریعت میں کمی مہی نہ کرتا ہے وہ محض تجدید کرنیوالا کہلا سکتا ہے۔ ہرگز نہیں بلکہ وہ صاحب شریعت نبی ہی کہلا سکتا ہے۔ جس طرح حضرت مسیح موعود نے حضرت عیسیٰ کی دوبارہ آمد کی صورت میں اسپر ایک حکم شرعی کے آجانے پر۔ بلکہ صرف اس قدر وہی بتانے پر کہ جبرئیل یہ کہہ سکا کہ اسے مسیح تو قرآن کی پیروی کر۔ اسے صاحب شریعت نبی نفس کیا ہے۔ اور مولوی محمد علی صاحب نے بھی بار بار اس کا ذکر کیا ہے۔ اسی طرح وہ انبیاء جو تجمیل شریعت کریں۔ بلاشبہ صاحب شریعت نبی ہونگے۔ اور ان کی کتابیں شریعت کی کتابیں ہونگی۔ اور مولوی صاحب تسلیم کہہ چکے ہیں کہ شریعت کی کوئی کتاب ان کے ساتھ نہ تھی۔ پس جبکہ وہ محض مجدد شریعت ہونے کے باوجود نبی تھے تو کیوں مسیح موعود جو مجدد اعظم اور تمام نبیوں کا موعود و آخر الزما ہے۔ نبی نہیں۔

تیسرا جواب یہ ہے۔ کہ مولوی صاحب جبکہ اپنا مطلب جاننے کے لئے یہ غلط تاویل بھی صحیح معلوم ہوتی ہے۔ تو افسوس ہے۔ کہ ان کو خاتم النبیین اور لانی بعدی کی یہ صحیح تاویل کہ انھیں شریعت کے بعد کوئی صاحب شریعت ایسا نبی جو انھیں شریعت سے الگ علیہ وسلم کا غلام نہ ہو۔ ہرگز نہ ہو گا۔ کیوں صحیح معلوم نہیں ہوتی۔

میں اطلاع دیکھا ہے۔ بس کوئی صاحب شریعت کی ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ ان کے لئے جو صاحب شریعت نبی ہی کہلا سکتا ہے۔ جس طرح حضرت مسیح موعود نے تو ان انبیاء کے لئے کتاب کی مطلقاً نفی کر دی ہے۔ اور ایسی نفی ہے جو ان نبی بعدی کی نفی جنس سے بھی زیادہ سخت نفی ہے۔ کیونکہ نفی کتاب کے ساتھ ان انبیاء کے ظہور کا مقصد بجائے تجمیل شریعت کے یہ بتایا ہے کہ۔ شریعت کمال تھی۔ وہ اس میں کوئی کمی مہی نہ کرنے تھے۔ بلکہ محض خاموشوں کی طرح کمر بستہ تورات تھے۔ اور محمد شریعت موسوی تھے۔ کیا وہ محض جو شریعت میں کمی مہی نہ کرتا ہے وہ محض تجدید کرنیوالا کہلا سکتا ہے۔ ہرگز نہیں بلکہ وہ صاحب شریعت نبی ہی کہلا سکتا ہے۔ جس طرح حضرت مسیح موعود نے حضرت عیسیٰ کی دوبارہ آمد کی صورت میں اسپر ایک حکم شرعی کے آجانے پر۔ بلکہ صرف اس قدر وہی بتانے پر کہ جبرئیل یہ کہہ سکا کہ اسے مسیح تو قرآن کی پیروی کر۔ اسے صاحب شریعت نبی نفس کیا ہے۔ اور مولوی محمد علی صاحب نے بھی بار بار اس کا ذکر کیا ہے۔ اسی طرح وہ انبیاء جو تجمیل شریعت کریں۔ بلاشبہ صاحب شریعت نبی ہونگے۔ اور ان کی کتابیں شریعت کی کتابیں ہونگی۔ اور مولوی صاحب تسلیم کہہ چکے ہیں کہ شریعت کی کوئی کتاب ان کے ساتھ نہ تھی۔ پس جبکہ وہ محض مجدد شریعت ہونے کے باوجود نبی تھے تو کیوں مسیح موعود جو مجدد اعظم اور تمام نبیوں کا موعود و آخر الزما ہے۔ نبی نہیں۔

تلك اذا قسمته ضیعی۔

امروم کا جواب یہ ہے کہ سچ موعود نے جن انبیاء کا ذکر کیا ہے۔ وہ وہی ہے۔ جن کا حسب تحریر سچ موعود اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی آیات و قفینا من بعدہ بالرسول اور شراد سندان سندان تاملہ میں ذکر کیا ہے۔ اب اگر قرآن میں نام کے نبیوں کا وہی قدرت کے مجدد ہونے کی سنیت سے آنے کا ذکر ہے۔ تو آپ سچے۔ ورنہ یہ تو سخت خبیث عقیدہ ہے۔ جو اپنے ظاہر کیا ہے۔ کیونکہ آپ نے قرآن کو جو نئے نبی ہی فرمایا ہے سچ موعود نے جنہیں ایمان کے پھیلائے اور زندہ کرنا ہے اور خدا کا چہرہ دکھائیوا لے قرار دیا ہے۔ اور کہا ہے۔ کہ وہ خدا کے رسول تھے۔ نبی تھے اور محدث تھے۔ وہ پر سچ رسول دینی اور محدث تھے۔ ذکر برائے نام نفوی نبی۔

امروم کا جواب یہ ہے۔ کہ بلاخرہ امتیاد (تشریحی اور غیر تشریحی) کے کاموں میں سے تجدید ایک کام ہے۔ لیکن یہی کام اکثر نبیوں کا ہے۔ اور بہت بڑا کام ہے۔ اس کے سوا صرف کامل شریعت لانا یا بعض احکام شریعت لانا یا بعض احکام شریعت سابقہ کو منسوخ کرنا ہی رہ جاتا ہے۔ اور یہ بہت سے کام صرف "سب" شریعت "نبی کا ایک کام ہیں۔ اور دوسرا کام تجدید شریعت ہے۔ جو بذریعہ وحی ربانی اور زبردست آسمانی نشانیوں کے کیا جاتا ہے۔ آخر آپ نے بھی تو حقیقی نبیوں کے لئے صرف یہ کام زاید بتایا ہے۔ کہ وہ تجلیل شریعت کرتے ہیں۔ سو بہت مان لیتے ہیں۔ کہ یہ کام وہ نبی نہیں کرتے۔ جو مجدد شریعت سابقہ ہوتے ہیں۔ جیسے انبیاء بنی اسرائیل جن کا ذکر ہو چکا۔ پس آپ کی ساری کھینچ تان کا یہ نتیجہ کہ انبیاء کے کاموں میں سے تجدید ایک کام ہے۔ بہت لٹے مضر نہیں۔ کیونکہ انبیاء کے اندر تشریحی اور غیر تشریحی سب داخل ہیں۔ ان اگر آپ یہ دکھا دیں۔ کہ وہ انبیاء جو کوئی کتاب نہیں لائے تھے۔ محض مجدد شریعت موسوی تھے۔ ان کے بہت سے کاموں میں سے تجدید ایک کام ہے۔ جسے اس امت کے مجدد کرتے ہیں۔ اور وحی اور الہام جو ان انبیاء کو بغرض تجدید ہوتا ہے۔ وہ اس امت کے مجددوں کو نہیں ہوتا یا ہوتا ہے۔ تو ان سے کم۔

تب آپ کا اعتراض صحیح ہو سکتا ہے۔ ورنہ یہ ایک تنکے کا سہا لہ ہے۔ جو آپ کو لے ڈوبا۔ اور اب کچاؤ کی صورت یہ ہے۔ کہ آپ میل اللہ قرآن مجید کو پھر لیں۔ و پس۔ (آپ کی اس بحث کا جواب کہ نبی کے لئے صاحب کتاب ہونا ضروری ہے۔ انشاء اللہ ایک مستقل مضمون میں لکھو گا و ما توفیقی الا باللہ)

حضرت سچ موعود کی اصل عبارت موابی الرحمن کی عبارت کا صحیح مطلب تجاہل عارفانہ کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ کہ قبیل شریعت کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا۔ سب ذیل ہے۔

انا مسلمون نؤمن بکتاب اللہ القرآن و نؤمن بجلد سیدنا محمداً ننبیہ رسولہ و انہ جاء بخیر الایمان و نؤمن بانہ خاتم الانبیاء لا نبی بعدہ الا الذی ربی من فیضہ و اطہرہ و وعدہ و اللہ مکالمات مخاطبات مع اولیائہ فی هذه الامت و انہم یعطون صبغۃ الانبیاء و لیسوا نیین فی الحقیقۃ فان القرآن اکمل و طر الشریعۃ (موابی الرحمن ص ۶۱-۶۲)

ترجمہ ہم مسلمان ہیں۔ ہم اللہ کی کتاب قرآن پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور ایمان رکھتے ہیں۔ کہ ہمارے سردار محمد صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم اس کے نبی اور رسول ہیں۔ اور سب دینوں سے بہتر دین کے ساتھ آئے ہیں۔ اور ہم ایمان رکھتے ہیں کہ وہ خاتم الانبیاء ہیں۔ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں سوائے اس کے جو آپ کے فیض سے پرورش یافتہ ہے اور آپ کے وعدہ کے مطابق ظاہر ہوا۔ اور اس امت میں سے اپنے اولیاء کے ساتھ خدا تعالیٰ کے مکالمات مخاطبات ہوتے ہیں۔ اور وہ اولیاء اللہ انبیاء کا رنگ لئے جاتے ہیں۔ اور وہ اولیاء فی الحقیقت نبی نہیں ہیں۔ کیونکہ قرآن حاجت شریعت کو پورا کر دیا ہے۔

اس عبارت میں جملہ فان القرآن اکمل و طر الشریعۃ بہت ہی قابل غور ہے۔ اور صرف اسی ایک جملہ کی وجہ سے مولوی صاحب نے دھوکہ کھایا ہے۔ یاد آئے دھوکہ دینے کی کوشش کی ہے۔ مولوی صاحب کے خود ساختہ اصل کے مطابق تو زیر بحث عبارت کا مشاوریہ ہوتا ہے کہ۔ چونکہ قرآن کامل ہے۔ لہذا اس امت میں سے کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔

مگر یہ تو قرآن کا نقص ہوا۔ کہ وہ اپنے پروردگار کو باوجود خود کامل بلکہ اکمل ہونے کے بھی کامل نہیں کر سکتا۔ اور حضرت سچ موعود نے ایسے لوگوں کو بے ایمان اور اندھے قرار دیا ہے جو یہ اعتقاد ظاہر کریں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

وہم نے اس نبی کا وہ مرتبہ پایا۔ جس کے آگے کوئی مرتبہ نہیں مگر تعجب کہ دنیا اس سے بخیر ہے۔ مجھ کہتے ہیں کہ سچ موعود ہونے کا کیوں دعویٰ کیا مگر میں یہ کہتا ہوں کہ اس نبی کی کامل پروری سے ایک شخص میلی سے بڑھا کر بھی ہو گیا ہے۔ اندھے کہتے ہیں یہ کفر ہے۔ میں کہتا ہوں کہ تم خود ایمان سے بے نصیب ہو۔ خدا تو ہمیں بڑھ دیتا ہے۔ کہ تم اس رسول کی کامل پروری کی برکت سے تمام رسولوں کے متفرق حالات اپنے اندر جمع کر لو گے اور تم صرف ایک نبی کے حالات حاصل کرنا کفر جانتے ہو یا پھر پھر آگے فرماتے ہیں۔

یہ لوگ مولوی کہتے ہیں ہمارے مولیٰ انجار سچ موعود انبیاء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہنسا گئے ہیں جبکہ کہتے ہیں کہ اس میں سے عیسے ابن مریم کا خیال کوئی نہیں آسکتا تھا یا اسلام ختم کی بھر کہ تو ذکر اسی اسمائیلی عیسیٰ کو کبھی وقت خدا تعالیٰ دوبارہ دنیا میں لائیگا اور اس اعتقاد سے مرث ایک گناہ نہیں۔ بلکہ دو گناہ کے مرتب ہوتے ہیں (۱) اولیٰ کے انجوز اعتقاد رکھنا پڑتا ہے کہ جیسا کہ ایک نبی خدا کا علیٰ نام جس کو جبرائی میں موعود کہتے ہیں۔ تیس برس تک موسیٰ رسول اللہ کی شریعت کی پروری کے خدا کا مرتب بنا اور در تہ نبیہ پایا۔ اسکے مقابلہ پر اگر کوئی شخص جیسے میں اس کے پاس برس بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پروری کرے۔ تب بھی وہ مرتب نہیں پاسکتا۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پروری کوئی کمال نہیں بخشی " (چشمہ سیدی ص ۲۹)

یہاں حضرت مسیح موعود نے تورت کی پیروی سے حضرت عیسیٰ کے نبی ہونے کو ذکر کر کے اس کے مقابل پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع ہی نہ ہو سکتے کہ اعتقاد گو مولوی صاحبان (جن میں مولوی محمد علی صاحب بھی داخل ہیں) کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک قرار دیا ہے۔ اور درحقیقت یہ ۴۴ سال قرآنی کے خلاف ہونے کی وجہ سے ناقابل تسلیم ہیں۔ اور پھر اسے طریق پر زبردت عبارت مواہب الرحمن کے یہ معنی ہیں۔ کہ:-

چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ اور آپ کی کتاب قرآن مجید کامل کتاب ہے۔ اس لئے آپ کی امت میں سے ہزار ہا اولیاء اللہ ہوئے۔ جو انبیاء کی مانند ہیں۔ اور ان میں سے ایک وہ بھی ہوا ہے۔ جو مسیح نبی ہے اور انبیاء و نبی اسرائیل کے ایک عظیم الشان نبی عیسیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی افضل نبی ہے۔

ہمارے ان معنوں کی تائید عبارت زبردت کے مندرجہ ذیل الفاظ سے صاف طور پر ہوتی ہے:-

«انه خاتم الانبياء لا نبى بعده الا الذى ربي من قبضه واطهره وعلوه»

اور چنانچہ بیان کردہ معنوں کی رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایسا کمال ثابت ہوتا ہے۔ جو کسی دوسرے نبی میں نہیں پایا جاتا۔ برخلاف اس کے مولوی محمد علی صاحب مذکورہ بالا فقرے کے کچھ معنی کر ہی نہیں سکتے۔ اور شاید اسی وجہ سے وہ بحث میں اس فقرہ کو چھوڑ دیا کرتے ہیں۔ اور وہ بھلا کہیں بھی تو کیا کریں۔ کیونکہ الفاظ ایسے صاف ہیں۔ کہ مولانا تارین کی گنجائش ہی باقی نہیں۔ اور یہ فقرہ ان کے بیان کردہ معنی کے ساتھ کسی طرح چسپاں ہوتا ہی نہیں۔ چنانچہ اگر جلالیسو انبیین فی الحقیقہ کو صورت میں انبیاء اور ان کے ساتھ کتب جملہ نبی بعد الا الذی ربي من قبضه واطهره وعلوه کے معنی لیا جائے جیسا کہ مولانا صاحب کا منشاء ہے تو اس جو کے یہ معنی ہونگے کہ:-

«آنحضرت کے بعد کوئی نبی نہیں سوائے اس نبی کے جو آپ کے فیض سے پرورش یافتہ ہے اور آپ کے وعدہ کے موافق ظاہر ہوا ہے۔»

لیکن وہ مسیح نبی نہیں ہے! ظاہر ہے۔ کہ۔ یعنی ایسے ہیں۔ کہ اس کا پہلا حصہ دوسرے

حصہ کو باطل کر دیتا ہے۔ اس لئے یہ معنی غلط محض ہیں جو نکتہ بغیر مثال پیغامی دماغوں میں یہ سیدھی مثال آیات ہی ساتی ہوئی کچھ نظر نہیں آتی۔ اس لئے ایک مثال پیش کرتا ہوں۔ جو ہو ہو مواہب الرحمن کی عبادت کی طرح ہے۔ وہ ہوندا۔

اس (خدا) تک پہنچنے کے لئے تمام دروازے بند ہیں۔ ایک دروازہ جو قرآن مجید نے کھولا ہے۔ اور تمام نبوتیں اور کتابیں جو پہلے گذر چکیں۔ ان کی انگ ٹوڑ پیروی کی حاجت نہیں رہی کیونکہ نبوت محمدیہ ان سب پر شتمل اور عادی ہے اور بجز اس کے سب راہیں بند ہیں۔ تمام کچھ پائیاں جو خدا تک پہنچاتی ہیں اسی کے اندر ہیں۔ نہ اس کے بعد کوئی نئی سچائی آئیگی۔ اور نہ اس سے پہلے کوئی ایسی سچائی تھی۔ جو اس میں موجود نہیں اس لئے اس نبوت پر تمام نبیوں کا خاتمہ ہے۔ اور ہونا چاہیے تھا۔ کیونکہ جس چیز کیلئے ایک آغاز ہے اس کے لئے ایک انجام ہی ہے۔ لیکن یہ نبوت محمدیہ اپنی ذاتی فیض رسانی سے قاصر نہیں۔ بلکہ سب نبیوں سے زیادہ اس میں فیض ہے اس نبوت کی پیروی خدا تک بہت سہل طریق سے پہنچا دیتی ہے۔ اور اس کی پیروی سے خدا تعالیٰ کی محبت اور اس کے مکالمہ مخاطبہ کا اس سے بڑھ کر انعام مل سکتا ہے۔ جو پہلے ملتا تھا۔ مگر اس کا کمال پیرو صرف نبی نہیں کھلا سکتا۔ کیونکہ نبوت کاملہ تمام محمدیہ کی اس میں ہتک ہے۔ ہاں امتی اور علماء و متفکر جمعی حالت میں اس سے سابق آگے بھی نہیں بڑھ سکتے۔

محمدیہ کی ہتک نہیں بلکہ اس نبوت کی چمک اس فیضان کی زیادہ ظاہر ہوتی ہے۔ اور جب کہ وہ مکالمہ و مخاطبہ اپنی کیفیت و کمیت کی رو سے کمال درجہ تک پہنچ جائے۔ اور اس میں کوئی کثافت اور کمی باقی نہ ہو۔ اور کھلے طور پر امور غیبیہ پر شتمل ہو تو وہی دوسرے لفظوں میں نبوت کے نام سے موسوم ہوتا ہے۔ جس پر تمام نبیوں کا اتفاق ہے۔

الوصیۃ ص ۱۱۱

اس عبارت سے ظاہر ہے۔ کہ قرآن جو کامل ہے۔ اس کا کمال یہی ہے۔ کہ اس نے وصول الی اللہ کا ایک ایسا دروازہ کھولا ہے۔ کہ جس سے انسان باوجود امتی ہونے کے نبوت کا درجہ پاسکتا ہے۔ اور یہ نبوت وہ نبوت ہے۔ کہ جس پر تمام انبیاء، علیہ السلام کا اتفاق ہے۔ اور اگر ایسا نہ ہوتا۔ تو حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:-

«ایسی صورت میں یہی خرابی نہیں تھی۔ کہ امت محمدیہ ناقص اور ناقص رہتی۔ اور سب کے سب انہوں کی طرح رہتے بلکہ یہ بھی ناقص تھا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت فیضان پر داغ لگتا تھا۔ اور آپ کی قوت قدسیہ ناقص ٹھہرتی تھی!»

پس مواہب الرحمن کی عبارت کے جو الوصیۃ کی عبارت محولہ بالا کی مانند ہے۔ یہ معنی کرتا کہ چونکہ قرآن کامل ہے لہذا اس امت کے اولیاء میں سے کوئی بھی نبی نہیں ہو سکتا دوسرے لفظوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمال فیضان اور قرآن مجید کی برکت کاملہ کا انکار کرنا ہے۔ اور فرقان مجید کی قوت تاثیر اور اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کو ناقص ٹھہرانا ہے۔ لہذا مولوی محمد علی کے معنی قطعاً باطل ہیں۔

مسیح موعود مسیح نبی ہی جس عبادت سے مولوی صاحب نے یہ نتیجہ نکالا ہے۔ کہ مسیح موعود نبی اللہ نہیں۔ بلکہ دیگر اولیاء اللہ کی طرح مرسلین انبیاء ہیں۔ مواہب الرحمن کی اسی عبارت سے ثابت یہ ہوتا ہے۔ کہ مسیح موعود درحقیقت نبی اللہ ہیں۔ مگر ذرا تذبذب کا رے سے حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔ کہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال یہ ہے۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں سوا ایک نبی کے جو آپ کے فیض سے پرورش یافتہ اور آپ کے وعدہ کے موافق ظاہر ہوا ہے۔

پھر فرماتے ہیں:-

اولیاء اللہ کے ساتھ مکالمہ مخاطبہ ہوتا ہے۔ اور وہ رنگ انبیاء دئے جاتے ہیں۔ یعنی وہ مثل انبیاء ہو جاتے ہیں لیکن یہ اولیاء پر مسیح نبی نہیں ہیں۔ لہذا یہ بات بطور دلیل معکوس خود بخود ثابت ہو گئی کہ وہ فرد جس کے نبی ہونے کا اور اولیاء اللہ سے پہلے ذکر ہے وہ مسیح نبی ہی ہے۔ اس کی مثال ایسے ہی ہے

جیسے ہم لوگوں کی

احمد بادشاہ ہے۔ اور محمود بادشاہ کی مانند ہے

پر وہ پچھ بادشاہ نہیں

تو سننے والا فوراً سمجھ لے گا۔ کہ احمد پچھ یا فی الحقیقت بادشاہ ہے۔ ٹھیک اسی طرح موابہب الرحمن کی عبارت ہے چنانچہ اگر ہم اسی عبارت کو اپنے لفظوں میں لکھیں۔ تو ہم کہیں گے۔ کہ :-

”بیچ موعود نبی اللہ ہے۔ اور دوسرا اولیاء

شعیب انبیاء ہیں۔ پر وہ فی الحقیقت نبی نہیں“

کیا کوئی عقلمند ہے۔ جو اس فقرہ کو سن کر یہ کہے۔ کہ بیچ موعود بھی نبی نہیں۔ میں یقین سے کہتا ہوں۔ کہ ہر عاقل بالغ اس کا منشا وہی بیان کرے گا۔ کہ بیچ موعود درحقیقت نبی اللہ ہے۔ اور دوسرے اولیاء شعیب انبیاء میں ہیں۔

تمام بحث کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ :-

خلاصہ بحث فان القرآن اکل وطر الشریعة

کا جملہ اس امت میں ایک نبی اور ہزار ہائیں انبیاء ہونے کی دلیل کے طور پر بیان کیا گیا ہے۔ نہ کہ نبوت کی نفی کے لئے۔ جیسا کہ اکثر ہوتا ہے۔ کہ متکلم اپنا دعویٰ بیان کر کے آخر میں دلیل دیتا ہے۔ اس طرح یہاں بیچ موعودے بیان کئے ہیں

اور (پہلا دعویٰ) اس امت میں سے ایک نبی اللہ کا ظاہر ہونا

(دوسرا دعویٰ) ہزار ہائیں انبیاء کا پیدا ہونا

پھر یہ دلیل دی ہے۔ کہ فان القرآن اکل وطر الشریعة

اس جملہ کا تعلق دونوں دعویوں کے ساتھ ہے۔ اور معانی کو

بکھنے کیلئے اگر ہم الوصیت کی عبارت کی طرح موابہب الرحمن

کی عبارت کو پڑھیں۔ یعنی جملہ فان القرآن اکل وطر الشریعة کو

”باتہ خاتم الانبیاء“ سے پہلے رکھ دیں۔ تو عبارت یوں ہوگی

”ومن ان القرآن اکل وطر الشریعة وضمن بان محمدا

خاتم الانبیاء لا نبی بعدہ الا الذی دینی من فیضہ و

اطہر وادعوا وادعوا مکاتبا وخطبات مع اوامیرہ فی

ہذہ الامۃ انہم یعطون صیغۃ الانبیاء لیسوا انبیاء“

اس طرح معنی بالکل صاف سمجھ میں آجاتے ہیں۔ اور دوسرے شیطانی

نور اور ہوجانا ہے۔ قول اللہ۔ علی الدین احمدی از شملہ

(اشتیقات) ہر ایک شہار کے معنون کا دوسرا خود شہر ہے ذکر الفضل (ایڈیٹر)

قادیان میں قابل فروخت زمینیں

(۱) تالاب ہنود کے پاس والی زمین جس کا اشتہار الفضل میں نکلتا رہا ہے۔ اب فتم ہو چکی ہے۔ کم از کم اب وہاں بڑی سڑکوں کے اوپر کے ٹکڑے سب نکل چکے ہیں۔ گو اندرون محلہ کو چوں کہ شاید کچھ گھنٹوں نکل سکے۔ نرخ پندرہ روپیہ فی مرلہ۔

(۲) محلہ دارالرحمت اور احمدیہ سٹور کے درمیان ابھی کافی جگہ قابل فروخت موجود ہے۔ اس کا نرخ قریب بعید کے طالعہ بر لب سڑک کلاں تین پچیس اور بیس روپیہ فی مرلہ اور اندرون محلہ کو چوں کہ پچیس۔ بیس اور پندرہ روپیہ فی مرلہ (۳) محلہ دارالرحمت میں اندرون محلہ زمین قابل فروخت موجود ہے۔ نرخ ساڑھے بارہ روپیہ فی مرلہ

(۴) محلہ دارالفضل میں بھی اندرون محلہ زمین قابل فروخت موجود ہے۔ نرخ ساڑھے بارہ روپیہ فی مرلہ۔

(۵) محلہ دارالفضل میں نواب محمد علی خاں صاحب کی کوٹھی کے سامنے بر لب سڑک کلاں بھی زمین موجود ہے۔ یہ دس کنال کا کھیت ہے۔ جو بغیر راستہ چھوڑنے کے اکٹھا فروخت ہوگا۔ اور اسی واسطے اس کی قیمت نسبتاً کم ہے۔ یعنی دس روپیہ فی مرلہ

نوٹ۔ جو اصحاب زمین خریدنا چاہیں۔ وہ قیمت فوراً بھجوا دیں۔ بعض اوقات انتظار میں موقع نکل جاتا ہے۔ اگر بعد میں ملاحظہ ہو گیا کہ پسند خاطر نہ لیکر۔ تو قیمت واپس لی جا سکتی ہے۔ مگر ایک دفعہ جگہ دیکھ لینے کے بعد سودا فرمایا نہیں ہو سکتا۔

ایک سڑک پندرہ فٹ چوڑا اور پندرہ فٹ لمبا یعنی ۱۵۰ مرلہ فٹ ہوتا ہے۔ سادہ ایک کنال میں سرے کا ہوتا ہے۔ اور ایک بیگھ چار کنال کا ہوتا ہے۔ اور ایک گھماؤں دو بیگھ کا ہوتا ہے ایک عام اوسط درجہ مکان کے واسطے ایک کنال کافی زمین سمجھی جاتی ہے مگر بڑے مکان کے واسطے دو کنال سے کم نہ چاہیے۔ اور جن اصحاب نے کھلا مکان بنانا ہے۔ اور ساتھ کچھ باغ وغیرہ بھی لگانے کا ارادہ ہو تو کم سے کم ایک بیگھ بلکہ ایک گھماؤں ضرور لے لیں۔

خاکسار عمیر زبیر احمدی سوزر کیم جوالی قادیان

فاروقی خضاب

یہ خضاب نوایجاد جس کا نشان (ٹریڈ مارک) ستارہ المس ہے بالوں کے سیاہ کرنے میں لاثانی ہے۔ اس کو لگا کر بانڈھنے وغیرہ کی کوئی دقت نہیں۔ چند منٹوں میں بال سیاہ ہو کر شیش رہتم کے ہوا تے ہیں۔ کسی قسم کی سوزش یا تکلیف مثل بعض دیگر خضابوں کے اس کے لگانے سے نہیں ہوتی۔ عورتوں اور مردوں کو یکساں سفید ہے۔ ایک لیسہ تجربہ کے بعد ہم یہ کہنے کے قابل ہو گئے ہیں۔ کہ ہر ایک خضاب عمدگی اور ارزانی میں موجود تمام خضابوں سے بڑھ کر ہے ایک بار تھوڑے سے پیسے خرچ کر کے اس کو منگا کر آزما لیں۔ اگر واقعی اچھا ہو تو سینے لگائیے۔ ورنہ پھر کبھی اس کے نزدیک نہ جائیے۔ یا تو چند پیسے ہم نے ایک مرتبہ آپ سے ٹھگ لئے یا نالائکہ ہمت کیلئے آپ ہمارے خریدار ہو گئے۔ آزمائش شرط ہے۔ یہ کاٹھ کی ہانڈی نہیں جو ایک دفعہ چھلے پر رکھتے ہیں جاو۔ قیمت ایک شیشی ایک اونس سے زائد ۱۲۔ تین شیشی ایک شیشی ۸۔ چھ شیشی ایک شیشی ۱۲۔ محمولہ دارالفضل کے فروخت ایک شیشی ۸۔ تین شیشی ۱۲۔ چھ شیشی ۱۲۔ بارہ شیشی ۱۲

عمر اینڈ برادر۔ دارالفضل سڑک فاروقی منزل قادیان۔ منسلح گورکھ پور

نور الدین کا دوسرا ایڈیشن

پھیننے کی بظاہر اسباب کوئی توقع نہیں۔ اگر چھپے ہی تو آج کل دو ڈھائی سے کم قیمت نہیں ہو سکتی۔ صرف چار پانچ نئے خاص کوٹنس اور زیادہ رقم خرچ کر کے مہیا ہوئے ہیں جن کا جناب کو واقعی ضرورت ہو۔ صرف وہی طلب فرمائیں قیمت دو روپے واپس

کے ختم ہے۔ کل دنیا کا نقشہ بدل کر کیا سے کیا ہو جائے۔ پھر پرانے نقشوں کو لوگ ڈھونڈ بیگے اور نہ پائیں گے۔ لہذا نقشہ ایسیا کو قیمت ہی دیکھیں۔ ایک روپیہ سے چار روپیہ و نصفی قیمت۔ ۱۰۔ معین السبلخیں۔ طبع ثانی۔ ۱۹ فضلوں میں ایک سے ایک بڑھ کر ضروری صفحہ بن جو احمدی سببوں کے حلق میں فی الزیادہ معین اور بہت امیدوار کا کتابت ہو کے ہیں۔ قیمت ۸۔ ایشیہ کمالیہ اسلام۔ جو فتم و نایاب ہو چکا ہے۔ مجدد صرف ایک جلد۔ قیمت ۱۰۔ واپس لے لیں۔

لئے کا پتہ۔ کتب خانہ فرید آبادی۔ قادیان

Digitized by Khilafat Library

مالک سیر کی خبریں

ہندوستان کی خبریں

ترکی قوم پرست لیڈر قسطنطنیہ - ۲۹ جون - کل ایک دست
 برٹش بیٹری نے سوڈان پر حملہ کیا
 گرفتار کر لئے گئے جس سے بحری فوج کی ایک جہت
 خشکی پر اتری۔ اس نے کئی قوم پرست لیڈروں کو جن میں
 بندرگاہ کا کان افسر بھی تھا۔ گرفتار کر لیا۔ شہر کا گورنر
 مختصر سی ترکی فوج کے جنگی جہازوں کو دیکھتے
 ہی بھاگ گیا۔ ایک اعلان یا نذرگانہ کو سنایا گیا۔ جس میں
 بیان کیا گیا۔ کہ تعزیری کارروائی عمل میں آئی ہے۔ کیونکہ
 عارضی سلط کی شرائط کی بہت سی خلاف ورزیاں کی
 گئیں۔ اور برٹش افسروں کے خلاف اشتعال انگیز
 روپروا رکھا گیا ہے

ڈاکٹر عبدالحکیم خان
 دو جون ۱۹۲۱ء کی درمیانی شب
 مرتد پٹیالوی چل بسا
 میں خدائی وعدوں کے مطابق
 مخدول و مطر و کجالت گنہگار میں چند ماہ مبتلا رہ کر
 مر گیا

برطانوی افواج نے قسطنطنیہ
 کے بیرونی حفاظتی خطوط
 محاذ تلجہ پر برطانوی قبضہ
 شہر پر قبضہ کر لیا ہے

بڑا گز اللہ بنس نظام حیدرآباد
 اپنے ایک تازہ زبان مورخ
 دیا ہوا خطاب میں ۲۸ جون میں خطاب جمعی اللہ
 والدین کی نسبت بیان کیا ہے۔ کہ یہ خطاب انہوں نے
 خود خواہش کے حاصل نہیں کیا۔ بلکہ بیگانے خود اپنی
 خواہش سے دیا تھا۔ اور اس خیال سے کہ لوگ یوں نہیں
 مینے اپنی خاموشی سے منظوری کا اظہار کیا ہے لے میرا
 خاندانی خطاب آصف شاہ نظام الملک اور وفادار دست
 سلطنت انگلیش اور جدید خطاب الکر اللہ بنس کا بہت کافی
 ہے۔ اس کے مقابلہ میں کوئی اور خطاب ایسا ہے جیسا کہ
 سند کے مقابلہ میں قطرہ۔

لندن - ۲۹ جون - قسطنطنیہ کا نیا
 مقہر ہے۔ کہ اتحادیوں نے
 دردنیاں کے قلعے
 منہدم کر دئے گئے
 دردنیاں کے قلعوں کو بالکل تباہ کر دیا ہے

سرکاری طور پر اعلان کیا
 حاجیوں میں بیضہ نہیں لگا
 گجھا ہے۔ کہ سبھی میں زہن
 حجاز کے مسافر خانوں میں اب بیضہ نہیں لگا ہے۔ ہازانہ
 حجاز کو سبھی آنا چاہیے

لندن - ۲۹ جون - ٹائمز کوپریس
 سے معلوم ہوا ہے۔ کہ ترکی
 وزیر اعظم ترکی کا جواب
 نمایندگان رشید سے اور جمال پاشا
 ایک تیلہ مادہ سلطانی کے کپریس آرہے ہیں۔ اس ارادہ
 سلطانی میں وہ اختلافی تجاویز ہیں جو وزیر اعظم ترکی کا جواب ہے

سینٹ پیٹریک کے پادری یوری کو کلکتہ
 ایک پادری پیر جلیساری
 پولیس نے جلیساری اور چورچ کے
 اور غبن کا الزام
 ۱۰ ہزار روپیہ کے فن کرنے کے
 الزام میں گرفتار کیا ہے۔ چونکہ ملزم برطانوی مدعا ہے
 اس لئے اسکی استدعا پر مقدمہ ڈسٹرکٹ ججسٹریٹ علی پور کی عدالت
 میں بغرض سماعت منتقل کیا گیا ہے

جو یہ کہتے ہیں۔ کہ اس کے سوا کچھ جواب نہیں ہو سکتا مختلف
 ہیں۔ وزیر اعظم ترکی کے جواب کے مضمون کا اسی اعلان
 نہیں ہوا۔ مگر اس کے متعلق رپورٹ کی گئی ہے۔ کہ وہ شرائط
 سلط کی تردید کا ہم معنی ہے

انگلینڈ سے آخری ڈاک وصول
 آئرش فوج جالندھر میں
 ہونے پر جالندھر کی کھاٹ
 ہتھیار رکھ دئے۔ ریجنل میں ان بیانات کے بحث
 جو آئر لینڈ کے متعلق انکوٹے۔ بہت ہی چل چلی۔ ایک چوتھائی
 کرنیل کا فادار رہا۔ مگر باقی فوج نے ہتھیار رکھ دئے۔ اور

ایران کے عدالتوں کے
 بیان کیا جاتا ہے کہ کوپریس
 جنہوں نے دعوہ کیا ہے کہ تمام
 ایران کی جمہوریت کے صدر ہونے کے لئے کوپریس کی کوشش میں وہ اسکی
 کرنیل کا فادار رہا۔ مگر باقی فوج نے ہتھیار رکھ دئے۔ اور

کوئی بارود واپس کر دی۔ اگرچہ ان کا برتاؤ اپنے افسروں کو بگا
 رہا۔ مگر افسروں نے افسوس سے ظاہر کیا۔ کہ ہم اپنے وطن کے
 دوستوں کی مدد کی وجہ سے اپنے فرائض کی ادائیگی سے
 قاصر ہیں۔ ان کو علیحدہ کیمپ میں رکھا گیا ہے۔ بعد کی سولن کی
 خبر ہے۔ کہ جب یہ خبر دہاں کے دست کوئی۔ بعض آدمیوں نے
 ہتھیار امداد کار توں لینے چاہے۔ لیکن گارڈ نے فوراً دعوہ کر لیا
 کیونکہ کوئی سے مار ڈالا اور ایک زخمی کر دیا۔ اب بالکل امن ہے۔

مولوی احمد سعید دہلوی کا
 دیرہ دون میں دعوہ کیئے ۲۶ جون
 دیرہ دون سے اخراج کئے تھے سلاور اسٹیشن پر ہی انکو دہلی
 واپس ہونے کے احکام دئے گئے۔

کلکتہ میں قومی تجارتی انیسٹیوٹ
 کلکتہ میں قومی تجارتی تعلیم کے ایک
 انیسٹیوٹس انڈین نیشنل انیسٹیوٹ آف کامرس کے نام سے ۲۲ کو ڈول
 اسٹریٹ میں کھولا گیا ہے۔ ہندوستان اور ہندوستان کے ہر کے تجارتی
 و کاروباری انیسٹیوٹوں کے امتحانات کے لئے طلباء کو طیار کرنے کا
 کام اسے اپنے ذمہ لیا ہے۔ جو پروگرام و نصاب ان امتحانات کیلئے
 ترتیب دیا گیا ہے۔ وہ نہایت مکمل و قابل اطمینان ہے۔

ایندہ مردم شماری کی تاریخ
 کے بعد ۱۸ مارچ ۱۹۲۱ء کی شب
 مردم شماری کی آخری برتال کے لئے معین کی گئی ہے۔

گزشتہ جنگ افغانستان اور ہندو
 جنگ افغانستان کیلئے
 کشمکش ۱۹۱۹ء میں ہونے والوں کے
 لئے فوجی حکم میں ایک نئے کی منظوری دی گئی ہے۔ اس پر افغانستان
 اور صوبہ سرحدی ۱۹۱۹ء کی عبارت پر مبنی ہوگی۔ اس کے متعلق
 مزید تفصیلات کا حفر قریب اعلان ہوگا۔ جس سے قبل اس
 جنگ کے متعلق کوئی تہمتہ استعمال کرنا جائز نہیں ہے

ماہ مارچ میں جو ٹائم ٹیبل تریب
 نارٹھ ویسٹرن ریلوے کے
 کیا گیا تھا۔ ۳۰ جون سے
 ایجنٹ کا اعلان۔ اسکے مطابق گارڈوں کی آمد
 رفت میں کوئی فرق نہیں۔ آئندہ ٹائم ٹیبل پھر کمر چلائی
 سے عملدرآمد ہوگا۔ اس میں چند معمولی تبدیلیاں عمل
 میں آئیں گی